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Doué lucruri grave s’au întâmplat 
în zilele din urmă în viâţa de stat de 
la noi: greva de la căile ferate ti gare, 
şi nefericitul măcel de la Aleşd.

Greva, graţie energiei guvernului, 
a fost sufocată pe íntréga linie. Cei 
mai mulţi dintré cei seduşi şi ademe
niţi cu promisiuni s’au trezit din bui- 
măcâlă şi şi-an reluat ocupaţiunea de 
mai nainte, şi nimeni nu-i va certa ori 
pedepsi pentru aceea ce au făcut. Ear’ 
cei nepocăiţi vor rămâne fără slujbă. 
Asta le va ii pedépsa.

Numai comitetul de acţiune, com
pus din treisprezece membri, toţi are
staţi, va avé să-şi dee sămă în iaţa ju
decătoriei despre răul ce l’a pus la cale. 
Codul penal prevede adecă pedăpsă as
pră pentru cei-ce indămnă pe funcţio
narii publici să se lapede de jurămâu- 
tul prestat şi să nu-şi mai facă dato
r ita , pentru a cărei împlinire au fost 
lua.t(i în serviciul statului. Şi judecăto
riile .şi vor face cu tótá asprimea da- 
torinţa iu. ce priveşte aplicarea pedep
sei în caşul dat.

Puterii de stat i-se va da deci sa
tisfacţia cuvemtă, ear’ pagubele enorme 
pe cari le au aufarl-q- stätLii şl p-Srcku- 
Jarii, rămân perderi efective, cari úu 
mai pot fi acoperite.

Peste lucrurile acestea va trebui 
să trecem deci la ordinea zilei: guvern, 
cetăţeni, parlament şi presă, deopotrivă. 
Tot ce mai putem face este, să ne dăm 
semă despre motivele, ori mai bine zis 
despre căuşele, cari au putut provoca 
greva acésta, cărei asemenea nu s’a mai 
pomenit în viăţa popórelor constituite 
în state de drept şi de ordine.

Mulţi vor afla motivele în multe 
şi diferite lucruri. Noi credem însă a 
le pute găsi într’un singur fapt: în felul 
cum s’a făcut angajarea funcţionarilor 
şi a lucrătorilor de la căile ferate, de 
la început pănă acum, şi cum am dori 
să nu se mai fa< ă în viitor. Nu s’a 
căutat, dacă respectivul e om de în
credere, de conştiinţă, de ordine, de

bună educaţie, ci numai dacă e U n
gur şi bun patriot, în falsul înţeles al 
cuvântului. Şi cel-ce se bătea în pept 
mai cu putere pe tema acésta, era cel 
mai de valóre om la căile ferate un
gare. Cel-ce brusca publicul neştiutor 
de limba unguréscá, şi nu-i dădea bi
let dacă nu-1 cerea în limba statului, 
trecea de stâlp puternic al statului, al 
ideii de stat magiar. Desmerdaţi în 
modul acesta, natural că ómenii au 
crecjut că se pot lua la luptă chiar şi 
cu statul, în serviciul căruia stau, şi, 
Intr’o bună diminâţă au denegat ser
viciul, în tocmai cum denegau totdéuna 
şi lui badea loan sau Lavei desluşirile 
cerute, dacă nu le cerea în limba sta
tului, pe care, în închipuirea lor, cre
deau că ei îl represintă.

Românul, om de ordine şi de su
punere, nu era bun ca impiegat la 
căile ferate ungare, de cât numai dacă 
se lăpăda de naţionalitatea sa şi îşi 
schimonosia numele pe ungurie. Sérbul, 
Sasul, Slovacul, tot aşa! Pe calea acé
sta am ajuns apoi acolo, că la căile 
ferate ungare au fost angajate in pre- 
ponderanţâ elemente în mod eminent 
turbulente, cari la ocasiunea bineve
nită, cum tocmai am văijut, şi-au ară
tat dinţii şl faţă de susţinătoriul lor, 
faţă de statul ungar.

Nu facem imputare pentru 
nimenui p am -dori numai, ca a 
guverfi, care a dovedit şl pănă 
destlilă pricepere de a prinde lucrurile 
din partea lor cea adevărată, să tragă 
din păţania peste care a trecut con- 
clusiuni pentru viitoriu, şi să se con
formeze lor.

Tot aşa stăm şl cu nefericita în
tâmplare de la Alejd. Nu ómenii morţi 
şi grav răniţi, dar’ nici cei cam o sută 
de arestaţi şi daţi in judecată sunt 
vinovaţi pentru aceea ce s’a întâmplat, 
ci vinovaţi sunt cei-ce i-au dus la pri
mejdie : conducătorii kossuthistilor şi ai 
socialiştilor, cari, precauţi cum sunt, 
nu s’au pus în primele rînduri, ca pe 
ei să ’i nimeréscá gl0nţele gendarme- 
reşti, ci au stat în dos, la bun adăpost.

Cum e însă, de ómenii, în mare 
parte ai noştri, se iau după fautasiile kos

suthistilor şi după falsele învăţături ale 
socialiştilor, nici unii de un ném cu ei ?

Aşa, că poporul nostru român e 
rupt de cătră adevăraţii sei conducători. 
Inteligenţa română e oprită prin or- 
dinaţiuni ministeriale şi nu póte să ţină 
întruniri cu poporul român, pentru-ca 
să ;1 instrueze să fie supus legilor, şi 
aceea ce-i lipseşte şi crede că i-se cu
vine , să cérá şi să pretindă numai pe  
cale legală.

Pentru noi, Românii, ómenii păcii 
şi ai legii, dreptul de întrunire e con
fiscat. Dacă preotul ori învăţătoriul 
locului ţine şcolă cu poporul în pri
vinţa drepturilor sale, numai de cât 
e timbrat de agitator, de duşman al 
statului, de om periculos. Natural 
deci, că după ce astfel e lăsat în grija 
sa proprie, poporul nostru se ia după 
vorbele sforáitóre ale acelora cari caută 
să ’1 esploateze, şi dus pe căi greşite, 
se dimite la fapte incorecte.

Am dori deci, ca şi de aici gu
vernul să tragă învăţături, şi să ne 
deschidă earăşi calea pe viitoriu, ca 
poporul nostru de inteliginţa sa să fie 
condus, şi garantăm, că nu va face 
lucruri supárációse şi ilegale.

j

Sinodul din Arad. _ _ _
!(In şăse şedinţe, ţinute eub presidenţia 

Sale domnului episcop diecesan loan 
pp, sinodul eparchial din Arad şi-a ter

minat lucrările, închis fiind Mercur! d. a. 
săptămâna trecută.

Deschiderea sesiunii sinodale s’a făcut 
prin următoriul discurs presidial, rostit din 
partea Preasfiaţitului domn epiBcop loan I, 
Papp:

Christos a înviat!
Domnilor deputaţi!

Întrunirile sinódelor eparchiale, grupa
rea representanţilor cierului şi ai poporului 
în jurul archiereilor diecesani, încă dedp inau
gurarea vieţii constituţionale pe basa Statu
tului organic au devenit zile de sérb&tóre, 
atât pentru eparchioţi şi representanţii 
cât şl pentru archiereii, cJÉP®^ euooidat 
după timp în soaunele ej®Spe?V* Zile de 
sărbătdre au fost şi sunt pentru credincioşii

I bisericei, pentrn-că în aceste întruniri şi gru
pări ale representanţilor lor în jurul archie- 
reului, ca şl cap al diecesei, ei, eparchioţii 
au salutat şi salută cu multă însufleţire şi 
măngăere redobândirea vieţii sinodaie-apo- 
stoleşti, adecă dreptul clerului şi al poporului 
de a concurge în administrarea tuturor afa
cerilor bisericeşti, şcolare şi fundaţionale, şi 
acest drept este cu atât de mai mare însem
nătate, cu cât toţi au înţeles şi înţeleg, eă 
prin redobândirea vieţii constitutional« nu 
numai i-B’a recunoscut bisericei nóstre orto
doxe dreptul de existlnţă, ca şl biserică na
ţională sinodală, oi prin redarea autonomiei 
i-s’a dat an puternic impuls de viăţă, un 
mijloc de conservare şi întărire şi un în
demn spre desvoltare şi prosperare întră mar
ginile legii.

însemnătatea acestui drept o au ştiut 
şi o ştiu aprecia toţi, dar’ cu deosebire aoeia 
dintré cei chiămaţi, cari au cunoscut şi cu
nosc trecutul şi suferinţele biserioei nóstre; 
cari ştiu cum moşii şi strămoşii noştri véouri 
de-aréndnl lipsiţi de drepturile vieţii consti
tuţionale, au fost reduşi numai la datorinţe 
fără de drepturi, în cât vi0ţa lor bisericéscá 
era asemenea isvorului fără apă, asemenea 
pomului fără de ródá.

Dar' zile de bucurie şi mângăere au 
devenit asemenea întruniri şl pentru frun
taşii bisericii, pentru representanţii clerului 
şi ai poporului, pentru-că în deosebi la ase- 

■SWIW* întroniri dată 4a «aţe posibilit&tss, şi 
ei cu plăcere folosesc ocasiunea de a-şi ma
nifesta cu cuvéatul şi cu fapta dragostea şi 
iubirea ce o au oâtră sfânta nóstrá biserică 
şi cătră institnţiunile ei, peatru a căror apă
rare şi sprijinire au şi primit mandatul de la 
alegători.

Dacă însă pentru eparchioţi şi repre- 
sentanţii lor sunt aceste întruniri zile de săr- 
bátóre, apoi pentru archierei 
máné zile de adevărată buc 
sufletéscá, zile de îi, 
acésta se esplică prin1 
capul unei familii sim 
pe fiii sei buni şi ascul 
seu, cum să nu se bucuj 
du-şi întruniţi în jurul 
tanţii fiilor sei suflete 
aprinse pentru a part«'
Cum să nu se Wucure

a făclii 
ri de fapte bune ? 

archiereul, putând
vedé*.»!.'\!\iE"0şte pe fruntaşii diecesei, cum ş

F 0 I Ş 0 R Ă
Aur!...‘)

Despre drama cu acest nume, care e 
vrednică de luarea aminte a tuturora, s’a scris 
fórte puţin, şi fără temeiu. Unii s’au mulţă- 
mit numai cu înregistrarea apariţiei ei, înso- 
ţindu-o de câteva ouvinte de laudă la adresa 
cunoscutei scriitóre“, care în oaşul acesta ni-a 
dat un product literar desăvârşit“ etc., alţii 
au scris câte o nepretenţiâsă dare de sâmă, 
în care espuneaa^bnţinutul, şi earăşi alţii 
jf-iU SiuÎţămit cu critica verbală făcută după 
representarea acesteia în Bucureşti şi Sălişte. 
Nici eu, când prind condeiul în mână, ca să 
scriu câte ceva despre acâstă dramă, n’am 
pretenţia nici pe departe de a eebauria acest 
subiect reservat criticei mai seriöse din regat. 
Totuşi cred, că numai spre folosul acelora, 
cari se interesăză de literatură póte fl, a afla 
şi de la acest loc câte ceva, ce ar contri
bui ta înmulţirea cunoştinţelor lor.

In numărul 36 al acestui ziar am sem
nalat ca o soădere a acestei drame, că per- 
sónele ei par străine cu totului tot de timpul

l) întârziată din lipsă de spaţiu.

în care trăesc, că nu sunt străbătute absolut 
de loc de spiritul, care stăpânea íntréga lume 
románéscá din Ard-al şi ţ0ra unguréscá pe 
vremea aceea, că Măria Sa fişpanul Cozma, 
care e mort deja când se petrece acţiunea 
dramei') n’are nimic din aspiraţiunile domni
lor români de pe vremile acelea, că Petru îţi 
tace mai mult impresia unui tinăr bonjourist din 
ţerile române, ear’ nici pe departe a unui. ar
delean străbătut de ideia latinităţii nóstre . . ,  
etc., şi că în consecuenţă acésta scădere, a- 
vându-se în veuere oâ drama e istorică, nu 
se póte erta. S ar mai fl putut escepţiona 
şi altele, întră cari persóna preotului, care 
astfel vorbeşte despre românii înşelaţi în 
aşteptările lor după revoluţia din 1848/9: 
Ştiţi de câod cu revoluţia, ómenii au prins 
obiceiu de jaf, de omor, s’au îndulcit la pradă, 
la sânge, ca fiarele flămânde slobozite din 
cuşcă. Stăpânirea nu-i póte ţin0 în frîu ... 
Dar’ să mai dee vr’un potop de apă peste 
lume, că foo a fost destul, — dar’ spaţiul 
nu mi permitea atunci să mă estind mai mult 
asupra acestor scăderi cum şl asupra afirma- 
ţiunei, — pe oare mi-ar plácé să nu fiu adus

în posiţia de a o motiva, că motoare» ma
ternă reaminteşte „Năpasta“ lui CaragaJrf^ear’ 
actul I reaminteşte actul II din „Puterea întu
nericului“ a lui Tolstoi, cum şi asupra altor ce- 
stiuni, cari ar merita sé fie apreciate. Nu mő 
voiu estinde nici acum asupra lor, voiu numai 
s6 precisez ceea ce póte că în darea de sémá 
n'am făcut destul de evident din pricina spa
ţiului.

Ţinând cont de împrejurarea, că acţiu
nea dramei e legată de timpul care a urmat 
revoluţiei din 1848/9 şi de un sat mic din 
jurul Bihorului, şi că fişpanul Cozma nu e o 
persână fictivă şi că prin urmare nici acţiunea 
preste tot nu va fi cu totul fictivă — ceea-ce 
nu afirm — am considerat acésta dramă ca 
dramă istorică, aşa dar’ ca una care legată 
fiind de condiţiile acestea nu se póte petrece 
de cât numai în acele momente istorice, cari 
8 ’au succedat după revoluţia din 1848/9. De 
la sine se înţelege, că drama acésta nu e isto
rică în sensul cum e istorică de pildă drama 
lui A. Davila: Vlaicu Vodă, s’au a lui V. 
Alexandri: Despot Vodă etc., cari au ca eroi 
persóne istorice marcante şi evenimente isto
rice cunoscute, ci e istorică numai dacă o pri
vim dintr’un punct devedere mai larg — întru 

»cât adecă fişpanul Cozma e persóná istorică şi
*) In darea de sémi din nr. 86 s’a pus din 

l'greşală, la copiare că George Nistor e fişpan,

acţiunea — care póte fi chiar adevărată, nu* 
mai cât nefiiod de mare importanţă nu s’a sus
ţinu t în istoria némului nostru — ae petrece 
într’un sat mic din ţinutul Bihorului ou câţiva 
ani după revoluţia din 1848/9. Dacă tóté ace
stea însă nu se fac destul de evidente şi nu 
se ţine cont de ele în dramă, evident că acé
sta e o scădere a dramei, care aşa cum ni-se 
presintă, cu persónele ei curióse din punct de 
vedere istoric, este cel pnţin un anachronism 
şi s’ar putó petrece tot aşa de bine şl prin 
anii cari au urmat revoluţiei din 1784, sau 
celei din 1514, sau altei revoluţii mai vechi 
ori mai noue — fiindcă tóté persónele dramei 
nu au nimic, absolut nimic ín tóté ale lor, 
ce s’ar potrivi cu acel timp (1848) în care 
trăieso pe hârtie, ci ele sunt tóté actuale şi 
dacă se potrivesc la anul 1848, se potrivesc 
tot aşa de bine şl la 1784 şi la 1514 eto. etc.

Iată întru cât consider eu drama Au r i . . .  
ca istorică şi întru cât e defeatuósá acésta 
dramă, pe care, dacă autóra n’o lega de timp 
şi de spaţiu real, dispensa pe subscrisul de 
la nişte observări ca acestea, ear’ dsale i-s’ar 
fi deschis cu mai mare înlesnire porţile Par- 
nasuloi.

Sălişte, 5 April 1904. Amic.
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vederile şi convingerile lor, şi putând lua de 
la ei iniormaţiuni directe despre bucuriile şi 
năcazurile, despre lipsele şi trebuinţele po
porului seu.

Este deci uşor de înţeles, că aceste în
truniri sunt nu numai zile de bucurie, dar’ 
aunt şl zile de mare însemnătate pentru viâţa 
şi activitatea arcbiereului, pentru-că căldura 
şi dragostea cu care-1 încunjură represen- 
tanţil clerului şi ai poporului seu îl ridică 
preate greutăţile vieţii de tóté zilele, îi cre- 
iază momente de mulţămire, îi încălzeşte 
inima, îi înalţă mintea, îl însufleţesc şi îm- 
bărbătâză întru îndeplinirea frumósei, dar’ 
grelei misiuni arcbiereşti.

Şi dacă pentru prea demnii mei ante
cesori în scaunul archieresc au lost aceste 
întruniri tot atâtea momente de recreare şi 
însufleţire; dacă întrunirea representanţilor 
diecesei în sinóde eparchiale a creat Prea- 
sfinţiţilor episcopi momente de adevărată bu
curie şi mângăere, apoi ziua de astăzi, adecă 
întrunirea de acum a dvóstré, dlor deputaţi, 
în sinod, este pentru mine ziua în care su
fletul meu şi íntréga mea fiinţă este cuprinsă 
de cele mai plăcute emoţiuni, este ziua, care 
va forma una dintră cele mai însemnate mo
mente ale vieţii mele.

De o deosebită însemnătate este acâstă 
zi pentru mine, pentru-că, de la introducerea 
mea în scaunul archieresc pentru prima-dată 
ăm fericirea să ocup acest scaun ca şi epis
cop instituit canoniceşte; ca atare pentru 
primadată mi-se ofere ocasiunea, ca în Ţer- 
sónele dvóstré sé văd şi sé salut nu numai 
pe representanţii legali ai cierului şi popo
rului din diecesa Aradului, dar’ de astădată 
am rara bucurie de a vă saluta cu dragoste 
şi iubire părintâscă ca şl pe fiii mei şi ca şl 
pe representanţii fiilor mei sufleteşti din 
acâstă diecesă, tot atâţia apostoli chiămaţi a 
mă sprijini întru apărarea bisericei, întru 
susţinerea instituţiunilor esistente şi întru 
crearea altor instituţiuni noue, reclamate de 
interesele binepricepute ale bisericii nóstre.

De aceea, în urma invitării ce v’am 
adresat văflendu vă adunaţi la acest loo, ca 
după restimp de un an sinodal să revenim 
(iarăşi asupra afacerilor pievăflute în stat. org., 
Vă salut cu t0tă căldura inimei de bună ve
nire, vS întiihpin cu vestea de bucurie a în
gerului „ChristoB a înviat“, adecă cu acea sa
lutare dulce şi memorabiiă, carea de odată 
cu învierea lu Cb. ne deşt0ptă şi ne revóca 
în memorie reînvierea autonomiei 
nóstre.

Cu acestea mi-aşi putea încheia cuvâr 
de deschidere, pentru-că în tinipul de peste

fruntea afacerilor, 
Işa » svut ocasiune să cun6seă 

şi acţiune, cum 
knile mele. PrevăZâi 
|0şte şl direcţiunea, _ 
[viitoriu, adecă ca şl 

afacerilor, că doriţi 
actuală a lucrurilor 

[flatez cuvântul asigu
rând u-vă/’c^W ^l^^fc-t de problemă ; vieţii 
şi activităţii, să lucrezţai să stârnesc 
lucra pentru ridicarea cultmrii^ntelectusle $ 
pentru readucerea ordinei şi disciplinei c 
nonice; că voiu lucra şi voiu stărui ou tóté 
mijlócele legale într’acolo, ca tot organismul, 
din care se compune biserica, şi tóté orga
nele, cari s’au angajat în serviciul diecesei 
de sus pănă jos, să fie în activitate şi să-şi 
împlinâscă datorinţa cu tótá căldura şi sfin
ţenia, ca astfel să se întărâscă religiositatea 
şi moralitatea pe tóté liniile, şi biserica nó- 
strâ naţională, ca instituţiune divină, să-şi con
serve şi întărească posiţia, ce-i compete ca 
atare. Şi pănă să se ajuDgă acest scop şi în 
măsura reclamată de interesele nóstre generale, 
îmi va servi spre linişte sufletâscă şi va satisface 
dorinţa mea mai apropiată, dacă restabilind 
pacea şi bunaînţelegere, voiu vedé pe toţi fac
torii cu rol în biserică, conlucrând în armo
nie spre binele şi salutea bisericei, scopul no
stru comun, dacă voiu puté constata, că „Mila 
ou adevărul s’au intimpinat, şi paoea cu dra
gostea s’au sărutat“, ca astfel să pot esclama 
ou prorocul Sofonie: „Perit-au unghiurile 1“ 
(cap 3, v. 6.)

Starea afacerilor din diecesă o constată 
rapórtele consistórelor nóstre şi o cun0şteţi 
şi dvóstrő din faţa locului, dar’ şl altcum, ori 
cât de nefavorabile s’ar presenta lucrurile, 
eu cu abatere de la praxa din trecut, nu mă 
aflu îndemnat a le destăinui şi cel puţin de I

astădată nu, pentru-că de oparte am luat mă
suri destul de riguróse, de la a căror esecu- 
tare aştept îndreptare, de altă parte, nu aşi 
voi să conturb bucuria zilei atât de însem
nată pentru mine, fiind că tocmai astăzi în 
4/17 April se împlineşte anul calendaristic, 
de când ca ales de episcop, am depus jură
mântul de fidelitate în mânile preagraţiosu- 
lui nostru împărat şi rege apostolic Francisc 
Iosif I.

Şi astfel totul ce cred se ating acum, 
este aceea, că dacă în centru şi în provincie 
se pot observa scăderi mai însemnate, causa 
principală trebue să o cercăm în lipsa de 
control riguros şi cu pricepere de causă şi 
în sărăcia materială, cu care ne luptăm pe 
tóté liniile.

In cât pentru starea financiară, a cărei 
regulare încă a fost şi va fi obiectul îngriji
rilor mele, urmâză raport amănunţit, din care 
Ven. sinod va ave ocasiune a se convinge, 
că consistoriul nostru din Arad a censurat 
cu tdtă scrupulositatea socoţile fondurilor şi 
fundaţiunilor administrate la consistoriu, cum 
şi isvórele de venit şi cheltuelile anului, 
ca astfel să se potă constata proporţiunea 
creştere! pentru ecuiiibrarea budgetului; dar’ 
precum vă veţi convinge din acte, de-şi in- 
cassările contribuirilor eparchiale arată un re- 
sultat satisfăcător faţă cu trecutul, budgetul 
totuşi nu s’a putut ecuitibra, pentru-că din 
pretensiunile fondului general nu s’a putut 
incassa atâta sumă, cât se se acopere şl an- 
ticipaţiunile de mai 'nainte şi trebuinţele cu
rente, deci ni-se impune datorinţa sé facem 
posibilele economii pe tóté terenele şi cu tóté 
ocasiunile.

Mai ating cu acésta ocasiune şl faptul, 
binecunoscut tuturor, că deosebi în timpurile 
de acum nu numai atenţiunea eparchioţilor, 
ci şi a multor altora este aţintită asupra si
nodului nostru; dar’ tocmai de aceea dau es- 
presiune convingerei mele, că nici astădată 
nu vor puté constata altă, de cât că biserica 
ndstră ea*- matură pantru a-şi conduce des
tinele ( i, că dacă sa şi ivesc şi diferenţe de 
vederi, provenite din dreptul vieţii constitu
ţionale, noi nu depăşim marginile legilor şi 
nu petrecem at 'Tutele unui sinod eparchial.

Şi ac întruniţi In Sinod, să dăm es
presiune adu »<>) te şi mulţăţSîteT 
tre sincere faţă cu factorii/ cari
făcut posibil, ca noi înşinê -ta® ne cond 
destinele bisericei nóstr*> x dăm adecă1 
acum ca totdeuna espresiune muţămitei nós- 
tre faţă da înaltul guverr al ţării, care a 
apriginit ri promovat intCiooeie nóstre, dar’ 
deosebit stă dăm espresiune credinţei nóstre 
nestrămutate şi supunerei nóstre omagiale 
faţă cu Maiestatea Sa preagraţiosul nostru 
împărat şi rege apostolic Francisc Iosif I, 
căruia ca şi cetăţeni şi fideli supuşi să-i ce
rem de la Domnul încă mulţi ani de vié(á 
şi pucinică domnie spre binele popóreior Sale, 

'  ̂După tóié acestea mai renoind rugăciu
nile din sf. biserică, prin cari am cerut şi 
cerem ajutoriul şi binecuvântarea lui Dzeu 
la jiOOauliăriUşi conclusele nóstre, declar 
«esionea ordiuV ^i sinodului 
chial din anul ^ ^ 4  deschisă.

nostru epar-

£esthr şcolare.
i n v o c a r e .

In conformitate • diaposiţiunea Vene
rabilului Consistoriu archid eeasan din 15 Ia
nuarie c. nr. 80 şcol., convoc prin aeésia pe 
domnii învăţători din tractele prot resbite- 
rale Făgăraş şi Agnita la conferen ie ce se 
vor ţin0 în siânta biserică din Făgâra  ̂ în zi
lele de 23, 24 şi 25 April v. 1904 după 
mă toriul

P r o g r a m :
1. Vineri diminâţa la 8 ore participare 

în corpore la serviciul divin.
2. După serviciul divm comisariul con

sistorial va deschide conferenţele şi se va 
constitui biroul.

3. „Zicerea simplă pură, pe basa unei 
piese de lectură*, lecţie practică, de Traian 
Păcaiă, iuvăţătonu în Galaţi.

4. „Importanţa cântării în şcdla popo
rală, cu deosebită considerare ia poporul no
stru“, temă dată de Veneratul Consistoriu şi 
lucrată de I. Berescu, învăţătoriu în Fă
găraş.

5. „Statutul organic al bisericei ortodoxe 
române“, lecţie practică cu elevii din clasa 
VI, de Nicolae Roşea, învăţătoriu îu Veneţia- 
iníeriórá.

6. „Măsurile de timp“, lecţie practică 
cu elevii din clasa III, de loan Capătă, înv. 
în Şona.

7. „Rolul familiei în educaţiune şi scă 
derile a'esteia în familiile ţăranilor noştri“, 
temă dată de Ven. Consistoriu şi lucrată de 
GRacteon Bica, învăţătoriu în Sâmbăta- 
de-jos.

8. „Regele Mateiu Corvinul“, lecţie prac
tică cu elevii din deep. V—VI, de Mateiu 
Mateiu, învăţătoriu în Venetia-de-jos.

9. „Sălătuca*, lecţie practică cu elevii 
din clasa V, de Alexe Manuil, învăţătoriu în 
Fofeldea.

10. Alegerea comisiunei permanente.
11. Stabilirea temelor destinate pentrn 

conferenţa proximă.
12. Propuneri.
B r a ş o v ,  la 8/21 April 1904.

lo a n  Petrovici
comisariu consistorial.

NOUTĂŢI
Regele la Budapesta. Maiestatea Sa 

Regele va veni Luni, 2 Maiu, ia Budapesta 
(nu cum era projectat mai nainte în 25 
April) şi va rămânâ în capitala şi reşedinţa 
regatului ungar pănă la finea lunei Maiu. 
In 10 Maiu e bai de curte în palatul din 
Buda. Au primit invitare 1570 persóne.

*
Consistoriu plenar. L u n i în  12  

A pril v. c. s 'a  ţin u t o şed in ţă p lenară  
e s trao rd inară  a C onsistoriului archidie- 
cesan, la  care  au  lu a t parte  to ţi m em 
bri din loc, cum  şi m em brii estern i: 
Grregoriu P letosu, Vasilie D am iau, D r.
N. V ecerdea  şi A rsenie V laicu.

In  şed in ţa  acésta s’a d ec re ta t: a) 
sé se angajeze firm a Zeiser şi Kobiger dá n 
V iena cu  facerea candelabrelor p en tru  
ca tedrala  d in  S ib iiu ; b) p en tru  lucrările  
de scu lp tu ră  a adm is o concurenţă  re- 
strînsă  în tră  fraţii Busuioc, Bobic, Per 
truţiu, Pîşlea, Elges şi Heine, cari după 
părerea  ju r iu lu i au  p resen ta t schiţe m ai 
co réspunZ étó re ; c) p en tru  p ic tu ră  a de
cis să inv ite  pe profesoru l O ctavian 
Sm igelski, ca să facă pe lem n de teiu 
o piesă p en tru  iconostas, şi pe cupolă 
în  in terio ru l bisericei în  m ărim e n a tu 
ra lă  o schiţă , şi fiind aceste esam inate 
din nou  de ju r iu  —  şi aflate corăspun- 

să se încheie con tractu l cu 
ru l  Sm igelski, deocumd**' nu- 

en tru  p icta rea  iconostasul i. şi a
mm

■

cupolei
Şedinţa a d u ra t pi.aste 3 ore, do

ved ind  toţi m em brii m a r t u teres pen
tru  resolvirea norocósá şi favorabilă  a 
ad justării in te rn e  a  b isericei catedrale.

#
Congregaţie comitatensă se va ţin6 în 

11 Maiu n. în Lugoj.
»

Concertul Popovici—Dima do Joi
séra a fost pentru cei cari l’âu cunoscut pe 
dl Popovici şi pe dna şi dl Dima întărirea 
credinţei nutrit» do «tata vreme că de la 
aceşti cântăreţi senini timpul nu ’şi cere tri
butul său, ci le dă ca nealtora viâţă lungă
— lungă ca crailor din poveşti — pentru-ca 
să p0tă sădi în admiratorii lor o lume de 
gândiri superióre, dovedind în acelaşi timp 
pănă la ce grad de înălţime se póte avânta 
omul; ear’ pentru cei cari acum i-au cunoscut 
pentru întâia 0ră — vor fi lost iórte puţini
— a fost o mângăere în suflet că din némul 
românesc au eşit aceşti factori nu numai 
culturali, ci şl naţionali per eminentiam.

Păcat că nu i-am putut urmări în séra 
acésta cu o atenţiune mai deosebită, din causă 
că programele distribuite în public cuprin
deau numai numirea, nu şl textul cântărilor.
— Vom mai reveni, (a.)

•
Ln temniţă. Domnul advocat D r. Cassiu 

M a n .u  şi-a început pedépsa de un an temniţă 
de stat, dictată pentru un articol publicat în 
răposata „ lr ib u n a u, la 16 April nou, în tem
niţa de stat din Vaţ,

*

Un frumos dar pentru biserica nó- 
stră din Mercurea. Di architect Franz Ssa- 
iay din Sibnu edificase încă în anii 1870—72 
pompósa biserică din opidul Mercurea, pentru 
care lucrare comuna bisencöscä i-a rămas da- 
tóre cu suma considerabilă de 4000 coróne 
(2000 fl.). Condus de bunăvoinţa ce ’i caracte- 
risézá, dl Szalay a luat în considerare împre
jurările materiale de tot modeste, cum şi ne
ajunsurile cu cari se luptă acésta comună bi- 
sencéscá, şi la intervenţia dlui asesor consisto
rial Nicolae Ivan a abzis pentru totdeuna de 
acéstă pretensiune a sa şi suma de 4000 cor. 
o cedéza în favorul bisericei, dând şl decla
raţie în acest sens. Fapta nobilă de sine se 
laudă 1

»

Monument Ini George Bariţiu. Pri
mim iniormaţiune, că la 6 Maiu st. n. a. c. 
se va săvârşi aşezarea şi sfinţirea crucei, ri
dicată din partea fiicelor şi nepoţilor fericitu
lui George B a r iţiu , fost president al Acade
miei Române şi al Asociaţiunei pentru litera
tura şi cultura poporului Român, eto., — 1» 
mormântul răposatului, aflător în cimiteriul 
bisericei gr. cat. din Sibiiu. Actul solemn 
al aşezării şi efinţirei va fi precedat de un 
parastas întru amintirea fericitului defunct.

*
Stipendii pentrn perfecţionare în 

a predica. Cetim în „Candela“, ca coopera
torul Dr. Ipolit Tarnavs.hi din Rădăuţi şi spi
ritualul Dr. Cassian Brândzan de ia peniten
ciarul din Stanisiau (în Bucovina) uu obţinut 
câte un stipendiu de 2000 coróne, pe timp 
de un an, spre a se perfecţiona în oratoria 
bisericâscă ia universitatea din Viena. 

e
Necrolog. Subscrişii ca inima frântă 

de durere aducem la cunoştinţă încetarea din 
viéta a preaiubitului nostru tată, socru şi moş 
D aniil Chirali, preot rom. gr. or., întâmplată 
în 6 April n. după împărtăşirea cu sf. Taine, 
în etate de 83 de aui, 51 ani ai preoţiei 
şi 11 ani ai văduviei sale. Rămăşiţele pămân
teşti ale neuitatului reposat au fost înmormân
tate Sâmbătă în 9 n. la 2 ore p. m. îa ci
miteriul bisericei gr. or. din Soporul-de-Câm- 
pie. Fie-i somnul lin şi amintirea binecuvân
tată! loan Chirali, Vasilie Chirali, Anica Chi
rali, Maria Chirali, Daniil Chirali, Raveca 
Chirali, Alexandru Chirali, Iuliana Chirali, 
Rozalia Chirali, Andriiu Chirali, ca fii şi fiice.
Citia Susana, Raveca Ana, Atanasia, ca nurori,
Iosif Ploscariu, Iosif German ca gineri, Ma- 
riţa, loan, Emdia, Irina, Cornelia, Elena, loan, 
Djniil, Maria, Reveca, Anica, Vasilie, Anica, 
Rozalia, George, Danái, Maria, Loan, Vasilie, 
Alexandru, George, Daniii, Vasilie, Petrea, 
Emdia, Anica, Gruia, Maria, Arghil, Traian, 
ca nepoţi şi nepóte.

La pensie. Dl T ra ian  B a r z u , asesor 
referent în senatul epitropesc al diecesei Ca
ransebeş, a fost trecut la pensie cu 1 Iulie 
anui curent.

*

Manevrele mari din anal acesta, 
la cari va lua parte şi M. Sa, - vor f.’aé 
în ţinutul dintră Strakonit" Vodnian în 
Moravia. Probabil că şi împăratul Wilhelm 
al Germaniei va asista ia aceste manevre.

»
»Bravului viteaz“. Pe sicriul sergentu

lui împuşcat de socialişti în Aieşd a depus o 
iruasOi ' a dw-flon prim-ministrul T isza ,
cu inscripţia urmátóre: „Bravului viteaz, care 
-â murit eroiceşte pe câmpul de onóre, — Tisza 
István“. Sergentul se cheiamă Besch M ihály.

#
Petrecere în Alţina. Primim invitare 

la serata musicala-deciamatorică împreunată 
cu dans, ce se va aranja în A lţin a  Duminecă 
la 1 Maiu st. n. 1904 în sala comunală de 
acolo. Începutul la 7 Va ore sóra.

•
Filantropie- Anton Sailer, un bătrân 

de 80 am, din Timişdra, a dăruit oraşului
100.000 de ooróne pentru înfiinţarea unui 
asii pe séma orbilor, ear’ alte 100.000 de co- 
róne pentru spitalul orăşenesc.

*

Nobila distracţie a călătoriei ar fl 
rămas pentru totdéuna privilegiul ómenilor 
bogaţi, dacă nu crea intrepnnderea peutru 
comunicaţiunea străinilor planul unei loterii 
de călătorie. Pentru a face posibil fie-căruia 
de a se bucura de plăcerile călătoriei, nu
mita întreprindere a pus în circulaţiune
100.000 losuri cu câte 2 cor. Căştigul prin
cipal este o călătorie în jurul pămâatuiui, pe 
lângă care se mai află mulţime de câştiguri 
vaioróse, cum călătorii în străinătate mai lungi 
împreună cu întreţinerea completă, tóté spe
sele pentru întreţinere ia băi renumite şi 
altele asemenea. Losuri de ale acestei loterii 
se capătă şl în Sibiiu, în traiicele mai mari. 
Planuri cu aménunte trimite fie-cui Biroul 
central de călătorie, Budapesta, Vigadó-tér 1.

*
Din ale grevei. In urma grevei celor 

de la căile ferate, vre-o şaptezeci de călă
tori auk fost siliţi să atee patru . Te în gara 
de la P ápa , locuind în vagóne, dormind în 
vagóne, şi făcându-şp-de jnâucare în vagóne.
Intră ei se sila şi o fenice "în s. -"̂ binecu
vântată, care în vagon a fost cupnnsă^î'atpr------
rerile naşterii. A trecut insă în pace preate 
crisă, şi în ziua a patra a plecat mai de
parte cu trenul, şi cu copilaşul la sin.

Mórtá în ziua cununiei. Stefánia Tó
dor din Lugoj, care înainte cu şâse luni se 
fidanţase cu V. Igna, iuncţionariu de stat în 
Hatvan, séptémána trecută a răposat tocmai 
în ziua în care era să se cunune cu mirele 
ei. A fost înmormântată în haina de mirésá. 
Pe lângă mire ’i deplânge perderea şi mama 
ei văduvă, în etate de 45 ani, şi bunică-sa, 
în etate de 92 ani.

h
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Zidari tnrbulenţi. Lucrătorii zidari 
din Subotiţa eópiéméoa trecută au provocat 
páruiéiá mare dm causă că după ce e> n’au 
voit sö se angajtze ia iucru pe timp şi după 
6 ore sóra, antreprenorul unei mari zidiri 
şi-a angajat lucră ori din alte localităţi. Cei 
din Subotiţa au atacat pe lucrătorii străini 
şi astfel s’a încins păru a'ă straşnică, aşa că 
numai cu mari sforţări a succes poliţiei sé 
facă ordine. »

Mama s a lv a tă ! Aşa scrie un fiu recunoscător 
domnului Albert Müller din Budapesta V Vadász- 
utcza 42/V, inventatoriului crucei eleetro-magnetice 
nr. 86,967 R. B. tícrisórea sună astfel: Stimate die 
Müllerl Nu mg pot reţinâ de a nu-ţi esprima cor
diala mea mulţămită, căci dacă esistă pe lume uu 
mijloc cu efect, atunci acela este numai al DVóstré. 
Mama a suferit de stomac de 16 ani şi a fost cer
cată de reumatism iutr’aşa mesură, că nu mai nutriam 
nici o speranţă de a o puté reţină în vmţă. Ea se
măna cu scheletul unui om, nu putea sf-şi mişte 
nici un membra al corpului şi trebuia tratată ea uu 
copil mic. Mi-am luat inse refugiu la distinsul aparat 
al dtale, la crucea duplâ electro-maguetică nr. 86,967 
R. B. şi spre deplina ndstră bucurie, mama, după-ce 
a purtat aparatul patru séptőmáni, a putut părăsi 
patul, şi acum, mulţămită iui Dzeu, se afiâ bine şi 
sănStdsă. Nu pot îndeajuns pune la inima tic-căruia, 
care sufere de astfel de bólé, se se adreseze dtale şi 
se folosâseă binecuvântatul dvóstre aparat, i’rimeşte, 
die Müller, îucă odată cordiala nOstrâ muiţâuntă. 
Bunul Dzeu sé te ţină şi sS-ţi resplătâscă bogat 
invenţia Dtale. Ou stimă. George Parth în Baracka.

Cărţi şi reviste.
„Candela“, revistă bisertcés -ă literară, 

redactată îu Cernăuţi de prof. Dr. Eui.lian 
Voiutschi şi consii. consistorial Alexandru 
Manastyrski, a apărut pe April (taso. 4, »nul de 
esistinţa X X III) ou următoriul samanu : A- 
dresaţii epistolei câtră Galateni, a apostolului 
Pavel, de Dr. Vasilie Gbeorghiu (urmare din 
l'asoicolli anterior^; Cartea Iov, tradusă şl 
esplicată după textul masoretic, de Dr. O o- 
taviau Isopescul (urmare dm fasc. anteriori) ; 
24 pagine text rusesc, apoi comunicări şi es- 
piicăn de caşuri pastorale şi cronice de in
teres bisericesc.

„Candela" apare în fascicoli lunari şi 
costă 8 coróne pe an. Administraţia şi redac
ţia în Cernăuţi în reşedinţa arthiepiscopósca.

D in public.*)
Mulţămită publică.

In scopul zidirii unei alinte biserici în 
parochia gr .-or. din opidui Mureş-ti.óra, tractul 
protopresuiteral al Turdei s'a iniţiat şi înde
plinit în anul trecut 1903 o colectă publică 
admisă prin rescriptui înaltului minister nr. 
22,897/903 şi prin conclusul Ven. Consistoriu 
archidiecesan nr. 3207 Bis. Resultatul acestei 
coleote se presintă în următoriul mod:

Cu ocasiunea şedinţelor sinodului ar- 
chidiecesan din primăvara anului trecut au 
oontribuit dintré deputaţii sinodali următorii: 
N. Moldovan, 1 cor., I. Murâşan, 2 cor., Dr. 
V. Moldovan, 2 cor., I. Popesou, 6 coróne, 
Iosif Popescu, 5 cor., Dr. N. Veoerdea, 5 cor., 
Iosif Comanescu, 2 cor., Simion Dragomir, 
2 cor., Mihail Ciriea, 2 cor., losif Morahu, 
2 cor., Greg. Pletos, ; Dr. Gavr. Buzura, 
2 cor., Victor Tordăşian, 1 cor., Dr. Pavel 
Oprişa, 1 cor., Dr. ţienchea, 1 cor., Vasilie 
Aimăşan, (Cluj) 5 cor., A. V. 2 oor., A. V. 
2 cor., Dr. Fâroaş, 2 cor., V. Ouiţiu, 1 cor., 
N. Garoiu, 2 cor., Dr. E. Meţian, 2 cor., 
Dr. I. Meţian, 2 cor., I. Dan, 1 cor., I. cav. 
Puşcariu, 2 cor., Dumitru Comşa, 1 coróná, 
N. Ivan, 2 cor., Dr. Proca, 1 coróná, Dr. 
Lemenyi, 2 cor., Dr. Şpan, 1 cor., Dr. Bologa,
1 cor., Dr. Roman, 1 cor., P. Pipoş, 1 cor., 
Dr. Vasile Pred», 2 cor., Partémé Cosma,
2 cor., Dr. Eusebiu Roşea, 2 cor., ear’ de 
la oficiile parochiale gr. or., cărora s’au tri
mis apeluri au mai incurs colecte de la ur- 
mátórele: Săcătura 14 coróne, Aoiliu 6 cor. 
20 fii., Almaşul-mic I coróná, (Jacova 7 co
rone, Nuced 11 coróne 20 filer!, Mălăncrav 
2 cor. 10 Iii., Mănşel 7 cor. 20 fit, Sarata 
6 cor. 34 fit Sadu 4 cor. 70 fit, Sibiiu su- 
burbiul-inler. 10 coróne, Mateiaş 80 filed, 
Tilişca 26 cor. 40 fii., Ohaba 15 oor. 90 fit, 
Muntele-reoe 10 coróne, Josani 5 oor. 20 fit, 
Cnstur 3 cor. 68 fii., Marpod 2 cor. 10 fii., 
Bucium-Muntan 11 cor. 80 fit, Ocolişul-mare 
20 coróne, Hunedóra 13 coróne, Vaca 8 cor. 
26 fit, Cigméu 3 cor. 80 fii., Petentea 8 cor., 
Comana-de-jos 2 coróne, Marama 2 coróne, 
Barcău 2 coróne, Tibru 4 cor. 56 fileri, 
Vorumloc 2 coróne, Pianul-supenor 34 cor. 
60 fiién. In suma generală au incurs din 
colecta acésta 316 coróne şi 16 tiled, 
pentru cari dăruiri mica şi săraca parochia 
din Uióra mur6şană muiţămeşte binefăcătorilor 
ei, rugând pe Gel Prea Inait a le răsplăti 
cu prisosinţă cu mila cea bogată şi mfiuită.

M.-Uióra la 22 Martie 1904.
Pentru parochie:

I. Qhibu
protop. onorar fi  paroch.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica acésta Jfch- 
dacţia na primeşte răspunderea.

Studiu din sfera  iconografiei orientale.
De Dr. Miron E. Cristea.

(Urmare).
Asemenea descrie şi evangelistul lo a n  (VI. 3—14) acéstá 

scenă, cum.de la un fecior cumpără Iisus cinci pâni si doi peşti, 
împărţindu-le prin învăţăceii săi la poporul adunat şi postat pe 
coline şi aşezat prin ărbă, cum satură cinci mii de bărbaţi şi mai 
rămân 12 corfe de sfârmâturi. Când au văijut omenii minunea 
ce a făcut-o Iisus, au zis: „Cu adevărat acesta este prorocul, 
carele va  sé vie în  lum e“ (v. 14).

„ Şi poruncind  se şădâ popórele pe  érbá, luând  cele cinci p â n i  
ş i cei doi p e ş ti , căutând  la  ceriu, au  binecuvéntat ş i frâ n g en d  au  
d a t învăţăceilor pân ile , ear’ învăţăceii popórelor“ (v. 19).

Afară de intrarea principală mai conduc două uşi, — una 
in drépta şi alta in stânga, — prin două înguste intrări, direct 
în naos. De asupra acestor intrări este puţin spaţiu, folosibil pentru 
pictură. Preste intrarea din drépta se póte picta „bustul lu i I i s u s “, 
ear’ de asupra celei dm stânga prototipul lui Iisus, archipreotul 
„M elchisedec“, tot bust. Aceste uşi ne duc in două tiniji mai în
guste, cari au păretele din iăuntru comun cu pronaosul. Pe faţa 
acestor doi pâreţi asemenea se póte zugrăvi ceva din Testamentul 
vechiu şi anume iu drépta Prorocul l l ie  in momentele, când cere 
lui Dzeu foc din ceriu, ca sé se convingă preoţii lui Vaal şi 
toţi, că acela la care se închina el este Dzeul cel adevărat.1)

Eventual se póte face în locul acestui tablou, ori pe pă
retele de vis-a-vis „Suirea la ceriu a  lui l l i e “, care simboiisézá 
înălţarea lui Iisus la ceriu. Pe păretele corespunzător din stânga 
„M e l c h i s e d e c când iasă înaintea iui Avram şi Lot, reintorşi de la 
luptă, şi — ţinând în mână trei pâni şi un vas cu vin — le 
aduce jertfă. Melchisedec este prototipul iui Iisus, carele — sub 
forma vinului şi a pânei — se jertfeşte pe sine însuşi. Ori apoi 
fie la acest ioc, fie vis-a-vis se pot zugrăvi: „Cei-ce vestesc lui 
M oise ş i A ro n  fecundita tea  C anaanului, aducând fru c te “. Ori lacob 
visând scara ceriului (I. Moise XXVIII 10—17).

Intru cât finanţele ar admite şi pictarea celorlalţi pâreţi din 
apropierea intrării principale, se mai pot zugrăvi urmátórele 
icóne: „Traiul lui Adam şi Eva după păcătuire“ (I. Moise 111. 
17—19).

„Potopul“ (I. Moise VII. 17—24).
„Cam omoră pe Avei“ (I. Moise IV. 8—13).
„Lot fuge din Sodorna“ (I. Moise XIX. 15—17, 24—26).
„Dumnezeu se arată lui Moise in rug de foe“ (II. Moise III. 

1—12) etc.
Din pronaos intrăm in naie. Unde pronaosul este cu pă

rete despărţit de naos, acolo de asupra intrării in naos găsim 
icóna „Intrării în biserică“, cum este d. e. la mănăstirea de la 
Argeş.

La catedrala nostră însă pronaosul este despărţit de naos, 
nu prin părete, ci numai prin columne de granit, pe sub cari 
trecând, trebue să ni-se deschidă ochilor o privelişte grandiösä 
în viâţa şi activitatea Celui ce pe noi ne-a scos din rohia pă
catului şi ne-a dus la pământul făgăduinţei, în împărăţia creşti
nismului, întemeiată de El.

Cupola.
O dosebită îngrijire trebue să aplice pictorul la zugrăvirea 

cupolei, carea în urma înălţimii ia care se află, şi prin seriosi- 
tatea scenelor reproduse trebue mai mult să contribue la deş
teptarea in privitoriu a unor sentimente pline de misticism şi de 
admiraţiune.

Cupola se ridică drept deasupra năii, ca un ceriu deasupra 
pământului popuiat de omeni. In partea ostică a năii este tâmpla, 
ale cărei uşi impârăteşti în atâtea rânduri se deschid, ca să apară 
preotul spre binecuvântarea poporului atent şi aşezat în stranele 
din jurul năii şi în spaţiul de la mijlocul ei. In atâtea rânduri 
cererile preoţilor, prin cari implórá graţia şi mila celui de sus, 
se împreuna cu acordurile eviavióse ale cântăreţilor şi ale po
porului, inâiţându-se pe fumul de tămâie în sus câtră vârful cu
polei, unde — răpiţi üe evlavie involuntar ne Îndreptăm cu toţii 
privirile — spre a ne convinge: cum însuşi Iisus Christos, pe 
carele îl observăm acolo, însoţeşte binecuvântarea preoţilor litur- 
gisitori, ascultând rugăciunile robilor săi, şi cum pe reflexul şi 
ecoul armonióseior cântări străbătute in sus ne retrimite încre
dinţarea nestrămutabilă a indurărilor sale şi asigurarea, că vom 
fi ascultaţi.

Aşa se revelézá Christos în fie-care biserică orientală po
porului său, „ Iisus C hristos P antocra tor, sau A totputern icu l. 1C 
H ü  o HavToxgÚTutQ“.

l) Avdiu face lui llie învinuirea, că „râsvrăteşte Israilul“, ear’ Die i-a 
rSspuns, că nu. El se închină adevăratului Dzeu şi — ca se-i dovedâscă acestea 
— îl poiteşte, se adune in muntele Carmilului „tot Israilul şi pe cei 400 pro
roci fără ruşine ai lui Vaal şi cei 400 proroci ai desişurilor“ etc. Poporul şi 
prorocii s’au adunat. Au făcut doué ruguri, şi au pus câte un bou tăiat pe ele. 
Un rug era pentru llie, ceielalt pentru prorocii lui Vaal. Apoi li-a zis Die 
acestora: „i)i strigaţi întru numele Dumnezeilor voştri, şi eu voiu chierna întru 
numele Domnului Dumnezeului meu; şi va ti Dumnezeu, carele va au(ji cu foc“ 
(Cartea Dl a Împăraţilor X III v. 24). Aşa au făcut. Dar’ prorocii „cei de ru
şine“ în zadar au cbiemat numele lui Vaal de diminé(a până la arniazi, şi chiar 
până în deséra, zicénd: „Vaale amji-ne!“ căci „nu era ascultare“ . Nune nu 
li-a rSspuns ori-cât de tare strigau. Atunci li-a zis Die: „Prorocilor! daţi-vâ 
în lături“ 1 ear’ poporului „apropiaţi-v6 “ ! Şi când era vremea a se aduce jertfă, 
a venit Die proroe şi a z is : „Domne, Dzeul lui Avram şi ai lui Isac şi al lui 
Israil, au(ji-mé Dómne; amţi-mâ cu foc, ca se cunoscă tot poporul acesta, că 
Tu eşti Domnul Dumnezeul lui Israil şi eu sunt robul Téu, pentru Tine am 
făcut lucrurile acestea“ (v. 6 6 ). „Şi au căcjut foc de la Domnul din ceriu şi au 
mistuit jertfa şi lemnele şi apa cea din gropă şi petrile şi lutul le-au lins focul“
(v. 38). „Şi an vSdut tot poporul şi au căilut pe faţa sa şi au zis: Adevărat 
Domnul este Dumnezeu, Domnul acesta este Dumnezeu“ (v. 39).

In urma acestora — alungând poporul pe prorocii tui Yaal — Die i-a 
băgat îu rîui Kisson şi i-au junghiat acolo,

Icóna sa mare ocupă spaţiul din mijlocul cercului cupolei. 
In stânga ţine evangelia fie deschisă, fie închisă, ear’ cu drépta 
binecuvintâză.

Christos nu apare singur, ci încunjurat de suita sa, com
pusă din cetele îngereşti, precum zic şi rugăciunile: „Pe T in e  
te laudă  töte pu terile  cereşti“ . . .

In jurul chipului măreţ, serios şi impunător a lui Iisus se 
fac cele „nouă cete îngereşti“, aşa precum le descriu cărţile bise
riceşti şi în deosebi D io n is iu  A reopag ita . „Pe T in e  te încun jură  
sera fim ii“, zice o rugăciune. AşeZarea în cerc o reclamă şi forma 
cupolei.

Gustul estetic al pictorului trebue să afle pentru fie-care 
din cele 9 grupe de îngeri şi pentru fie-care înger în special 
posiţia, modul mai corăspunZător de înfăţişare, ca să reese din 
icóná, cum unii îngeri — conform misiunei lor — glorifică  pe 
Christos în cântări şi imne de laudă, cum alţii se rogă, în trev in  
şi se intrepuu la el pentru noi păcătoşii robii lui; ear’ alţii îl 
tăm ââzâ.1)

Pictorul are cuvenita libertate a desemna câţi îngeri va 
crede de lipsă, ţinând însă cont, ca să se destingă cele 9 cete. 
Aceştia formeză primul cerc de figuri în jurul lui Pantocrator.

Pe lângă îngeri cerem în multe rugăciuni întrevenirea Măriei 
la fiul ei şi Dumnezeul nostru. D. e. rugăciunea de la Buna
vestire^ „ P reasfân tă  S tă p â n a , p reacura tă  F ecióra , de D um nezeu
N ă sc ă to re .........! cad ş i mă rog Ţ i e . . . .  o m aica Îm p ă ra tu lu i ce
îm părăţeşte ceriul ş i  păm ântul, cere'm i ertare de tóté păcatele mele, . . . .  
că tóté le p o ţi ca m aica Îm păra tu lu i celui atotputernic. („ C arte  de 
rugăciun i“ de episcopul Melchisedec Bucureşti. Tipografia cărţilor 
bisericeşti 1895 pag. 150).

Asemenea implorăm şi ajutoriul sfinţilor, „ .........S tăpâne ,
iubitoriule de o m e n i........ în tăreşte p a ş ii  noştri p r in  rugăciunile  ş i
soliile m ărite i N ăscătore de D u m n e ze u ........  ş i ale tu tuor sfin ţilor.

Deci spre completarea celor de mai sus este inomis de lipsă, 
să depingem tot iu cupolă pe „M aica D om nulu ia. Ea se face de 
regulă In apropierea lui Christos, cu mânile întinse spre rugăciune 
eătră Pantocrator, şi că cea mai vrednică, în partea ostică a cu
polei. Tot în acelaşi cerc, — Vis-a-vis — adecă in partea vestică, 
se pictâză dintre sfinţi lo a n  B otezătoriu l. Une-ori se mai pictâză 
Maria de-a drépta şi loan de-a stânga lui Iisus.

in al doilea cerc mai jos urmâză în multe biserici prorocii, 
înşiraţi în jurul tamburului cupolei.2) Spre a nu înmulţi prea 
muit figurile, scumpind pictura, aceştia se pot omite, mai ales, 
că la„cupola catedralei nóstre, şi şi la alte biserici, se află la 
locui acesta o girlandă de ferestri dese, care nu admite pictură 
de sfinţi.

Dintre sfinţi mai aparţin aici în deosebi cei „patru evangeliştiu ; 
cari se aş0Ză în cele patru colţuri din jos ale cupolei.

Cu acestea s’a complectat de-ajuns pictarea cupolei. Chri
stos ascultă rugăciunile fiilor săi pământeni; ear’ suita sa co- 
réscá îi pune mereu la inima-i milostivă aceste rugări, spre con* 
siderare.

La piciorul tamburului cupolei, mai fiind loc, se fac Încă 
două icóne: Una la ost, cealaltă vis-a-vis, la vest.

La ost aşa numita „sfânta  n ă fra m ă “ (ró ctytov p a v S ijh io v ) , 
adecă chipul lui Christos cel nefăcut de mâna omenâscă 
QOJiolgxov), zugrăvit pe o pânzătură albă cu care s’a şters Mân- 
tuitoriul de sudori; şi „s fâ n ta  că ră m id ă“ (Z'ytog x tp a p o q ), acelaşi 
chip al feţei lui Iisus pe o cărămidă roşie. Modul, în care s’au for
mat aceste chipuri, este istorisit în sinaxariul de la 16 August.3)

Dacă spaţiul nu permite, sfânta năframă se póte zugrăvi
în dimensiuni mai reduse, pe tâmplă, de-asupra uşilor impârăteşti.

•
Năframa sfântă.

Provenienţa acestei icóne se basâză pe o legendă, pe care 
o aflăm ia lo a n  D am asch in  (Paris 1712, foi. orat. I. de imag. p. 
320; p. 631, 632), la E u seb iu  (Histor. eccles. I. c. XIII), la N i-  
cephorus Calbxtus (Hist, eccles. II. cap. 7).

Pe timpul, când Iisus învăţa şi făcea cunoscutele-i minuni, 
era in E d essa  rege A bgarus. Acesta a auZit despre Iisus şi fap
tele lui. Fiind de timp îndelungat bolnav, a scris lui Iisus, să 
vină să-l vindece; şi va împărţi cu ei mica cetate Edessa. Iisus, 
ocupat cu îndeplinirea misiunii ce ’i era încredinţată, n’a putut 
să-l cerceteze; dar’ i-a promis, că după-ce se va reintórce la 
Tatăl său, îi va trimite pe vre-unui dintre învăţăcei (pe Tadeu), 
carele îl va vindeca.

Abgarus s’a întristat, şi neputând vedea pe Iisus în persóná, 
a dorit sâ vadă barâm chipul lui. De aceea a dat ordin unor 
trimişi, ca — mergând la- Fiul lui Dumnezeu — să pună pe un 
pictor, sé-1 zugrávéseá. Iisus, căruia nimic nu este ascuns şi 
care tóté le ştie — cunoscând şi . dorinţa lui Abgarus, a luat o 
cârpă şi — ştergându-şi cu ea faţa şi apăsându-o pe faţă — 
i-s’a desemnat însuşi chipul lui pe ea.

*) Iu multe cupole (Watopiidi, Xenophontos, din muntele Atos) vedem 
la acest loc zugrăvită „divina liturgic“ (// i t t  i a  lu v o v g y ic t) ,  adecă proto
tipul liturgiei nóstre, servite de preoţi pe pământ. Iconogratia îmbracă adecă pe 
toţi îngerii ca preoţi liturgisitori. Iisus este archipreotul, şi stă înaintea alta- 
riului, binecuvântând. Pe dinaintea lui duc îngerii, îmbrăcaţi ca preoţi, diaconi 
etc., trupul şi sângele iui Obristos, potirul şi discul, cădelniţa, lumini etc., pre
cum zilnic vedem că se întâmpla la „intrarea cea mare“ cu sfintele sacramente. 
Acésta împreună-servire de altcum o aflăm indicată în rugăciunea de la „in
trarea cea mică“ cu evangelia. înainte de intrare zice preotul în taină — în- 
chinându-se, în mâni cu o evangelie—în mijlocul bisericei, între altele: . . .„ b ă  
împreună cu intrarea nistră, se fio intrarea sfinţilor îngeri, cari servesc îm
preună bunătatea T a ........ “

2) Aşa se află în Atos la biserica sfântului Xicolae din mănăstirea 
Lavra. Proieţii sunt prevestitorii „Testamentului nou“ j şi uuul din ei, Isaia, 
a profeţit pe Emanuel; de aceea 1 E g p g v e iu  lui Panselinoa îl pune mai ales 
şi pe el la locui acesta.

8 Ceteşte Mineiul lunii August
_______  (Va urma.)
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Publicare de licitaţiune.
Pentru renovarea şi adaptarea edi

ficiului şcdlei gr. or. din Răşinari se
publică concurs cu oferte închise

Suma preliminată spre acest scop e de 
35,478 cor. 72 fii.

Ofertele închise, proveijute cu vadiu de 
5% din suma de mai sus şi cu declaraţiunea 
oferentului că-i sunt cunoscute condiţiunile de 
licitare, cum şi planul şi preliminariul de 
spese, se vor înainta comitetului parohial gr. 
or. din loc pănă în 8 Main n. orele 12 
din zi.

Condiţiunile, planul şi preliminariul de 
spese se pot vedé în cancelaria comitetului 
parohial.

Răş i nar i ,  29 April n. 1904.
D. Vidrighin M. Lungu

president. not. com. paroh.

t e a  de Bastrare (renm ne) in SBlişte, comit. Sitiin.

Anunţ.
Cassa de păstrare reuniune în Sâlişte 

acordă împrumuturi fără nici o provi- 
siune sau competinţâ de scris, şi anume:

I. Îm p ru m u tu ri pe  obligaţiuni cu cavenţi 
şi îm p ru m u tu r i cambiale

de la k 50 pănă la k 1000 cu 8%
„ 1000 ,  ,  ,  5C00 „ 7%
,  5000 „ ,  „ 20000 „ 67a%
„ 20000 în sus cu 6%-

II. Îm p ru m u tu ri hipotecare şi Îm p ru m u 
tu r i  cambiale cu acoperire hipotecară

de la k 100 pănă la k 1000 cu 7%
„ „ „ 1000 „ „ „ 5000 ,  67,%
„ „ „ 5000 în sus cu 6°/0.

III. Credite de contcurent pe lâpigă aco
perire  de hârtii de valóre sau hipotecă

sume pănă la k 5000 cu 6'8°/0,
şi sume preste ,  5000 „ 6‘3% interese 

decursive.
Din şedinţa Direcţiunii ţinută la 14 April,

1904.
[91) 4 — 6 Direcţiunea-

îngrijirea dinţilor e cu totul greşită dacă 
se crede că lucrul principal este a clăti gura 
cu o apă antiseptică, şi că acesta e de ajuns, 
îngrijirea dinţilor însă este desăvârşită dacă 
drept orientare se iau esperienţele de ani de 
zile ale dentistului de curte ces. şi reg. Dr. 
I. Gr. Popp din Viena XI1I/6, şi se foloseşte de 
apa de dinţi şi de gură anaterin, pentru- 
că acésta întruneşte următorele calităţi: are 
aromă particulară şi este avantagiosă pentru 
dinţi şi gingei, împedecă putrezirea, pe când 
gura rămâne fără miros, şi contrar celorlalte 
ape de gură are puterea de a disolva necu
răţenia de pe dinţi şi flegma, fără vre-o stri
căciune dre-care; afară de-aceea împedecă cu 
succes ori ce durere de gură, de dinţi, şi de 
gingei. In acelaşi timp să se folosăscă crema 
de dinţi anaterin, în tuburi, pentru ca să 
se împedece formarea de petră şi să rămână 
dinţii frumoşi, curaţi, în colóre prospătă, na
turală, şi sănătoşi. Veritabilele preparate ana
terin (apa de gură numai în sticle ă 2'8o, 
2 şi 1 cor., crema de dinţi â 60 fii.) sunt 
recomandate de profesori şi medici, deóre ce 
s’au convins şl despre aceea, că ele au rarele 
calităţi de a nu conţine aciduri şi a nu face 
spumă, cari sunt stricációse gurii şi dinţilor. 
Se căpiţă  în  farm acii, dregerii, p ră vă lii mai 
alese, cum şl în  depositul p rin c ip a l C a r o l  
M lo r s c h e r ,  drogerie în  S ib iiu , şi la A .  W .  
J j i n g n e r ,  fa rm acist în  Sighişâra. [18 a] 5—î8

Sé plita nta ie viţă le vie
pe lângă orice casă şi în grădinile nóstre de casă, 

în p&mént şi nésip.
Pentru acest scop insé nu se potriveşte ori-ce 

soiu de struguri, de-şl tóté soiurile sunt plante curpe- 
nitóre, fiind-că o parte mare din ele, chiar şi dacă 
se desvöltä, nu dă róde, din care causă mulţi nu au 
putut obţină nici un resultat. Dacă însă se plantâză 
soiuri hune pentru formarea de verdâţă, acestea pro
ved apoi casa pe întreg timpul cócerii cu cele mai 
eminente soiuri de struguri tămâioşi şi alte soiuri de 
struguri dulci. [12] 14—20

Strugurii cresc pretutindenea în patria nostră şi 
nu esistă casă, pe lângă ale cărei ziduri nu ar puté 
fi cultivaţi, cu neînsemnate spese; afară de aceea 
servesc de cea mai frumósá podobă şi pentru alte 
clădiri, grădini, garduri ş. a. fără să detragă cât de 
puţin din locul menit pentru alte scopuri. Ş’apoi 
strugurii sunt cele mai mulţămitore póme, deóre-ce 
rodesc an de an.

Soiurile sunt descrise în un preţ-curent ilustrat, 
care, indicându-se adresa prin cartă poştală, se tri
mite fie-căruia, gratis şi franco.

Erste Érmelléker Rebenschule, Nagy-Kágya, 
p. u. Székelyhid.

Cărămidă vechiă
se află de vîn<jare la

architectul F r a n z  S / i« i la y ,
(66) 8 -10  strada turnului roşu nr. 2 a.

Biliard pentru carambol
Seifert, în stare bună, cu tóté accesoriile, 
s e  v in d e .

Amănunte în C on fet& ria  F r e n tz ,
strada cisnădiei nr. 19. c»7i s-o

C re m a  M a r g i t  a lui 
F ö ld e s  e cea mai bună. 
din lum e. Efect minunat

femeiéscá
póte fi câştigată, po
tenţată şi menţinută 
prin escelentnl pre
parat, curăţit che- 
mice şi cu to tu l ne- 
stricăcios

Cel mai 
em inent mijloc 

con tra  in riu rin ţe i 
sórelui şi vântului, 
nu conţine nici mer- 
curiu nici plumb, ne- 
unsuros, pretutinde
nea favorit este

-.3 a lui FÖ JLDFS
Acâstă un iversal renum ită po- 
madă de obraz deiătură în câteva 
zile pistruele, petele de ficat, ju- 
bruţele, carii de piele şi alte ne
curăţenii de piele; netezeşte sbâr- 
celile, creţele, semnele de vărsat, 

şi dă obrazului colóre albă, lucie şi fină. 
P re ţu l: borcan mic 1 cor., m are 2 cor.
Ou ram burs sau pe lângă, trim iterea înainte a 

preţu lu i trim ite producentul:

K. de FÖLDES, farm. ARAD.
Se capătă în farmacii, drogerii şi par- 

fumerii.
D eposit principal 
în  Sibiiu:

S e i
HI

Pa

A r t i c l i i  d e  t o a l e t ă
demni de recom andat: 

P u d r ă  M a r g i t  cor. 1*20 
S ă p u P  M a r g i t  70 fii. 
P a s t ă  d e  d i n ţ i  M a r 

g i t  cor. 1.
A p ă  d e  o b r a z  M a r 

g i t  cor. L___________

f a r m a c i i le  O. M ü lle r ,  
iji I .  C. M o l n á r ; G. 
M e lz e r ,  s ă p u n a r ,  E . 
R u m le r ,  şi p a r fu m e -  

___  r i a  M elze r.

Indispensabilă pentru 
dame !

Cel mai bun cosmetic. 3 - 5

•A,AÁA1ÉÉtááéÉttÉl4i^< É O á»A á A A A A 4 A A A á A,

P la n e le  B o se iit lo r fe r
stau şi acum la locul prim, „afară de concurs“, şi sunt în deobşte recunoscute ca cele mai bune piane, 
atât pentru salóne, cât şi pentru sale de concert. In Austro-Ungaria sunt neîntrecute. Dovada cea 
mai eclatantă o dau programele tuturor pianiştilor renumiţi, cari in Budapesta, Graz, Praga, Viena etc., 
concertăză esclusiv cu piane Bösendorfer.

Sunetul ales şi puternic, de un farmec neasemănat, şi minunatul mod cum se cântă la aceste 
piane, procură cântătorului plăcerea de a presta neîmpedecat ceea-ce póte.

B ö s e n d o r fe r  a f ă c u t  şc0 lă .
Cu mult zel şi iscusinţă i-a urmat

F r a n c i s c  W i r t l i ,  constructor de piane reg. grecesc de curte.
construind un pian solid şi fin lucrat (premiu de stat, medalii de aur, diplome de onóre) în 3 modele 
de salon, cu 420, 450 şi 500 fi. Cu astfel de preţuri subscrisul nu a mai aflat pe piaţa Vienei pian 
de esecutare aşa fină. In Ungaria sunt törte plăcute pianele lui F r. W irth , pentru sunetul lor vioiu 
şi curat ca argintul, şi pentru neobicinuita durabilitate a acestuia; îndeosebi este căutat acolo, unde 
numai rar se póte afla acordător.

F r a ţ i i  S t i n g i ,  fabrică de piane c. ş. r. de curte
representaţi prin 5 modele, de la 300—700 fi., cu registru (pedal) de harfă (Harfenzug), claviatură 
reformată. Piane fórte plăcute.

Cui îi place ton dulce şi melodios, să-şi cumpere pianul lui ■ F r i t z  4&  f i l l .  
Renumele bine întemeiat al acestei firme solide (fondată în 1804) asigură cumpărătorului 

deplină şi durabilă mulţămire. Mignon 470 fi., pian scurtat (Stutzflügel) 500 fi.
Eminentul fabricat al lui P r o k s c i l ; pianin cu registru mut 420 fi., mignon 500 fi. 
Pianine bune S o l z i  «&  U e i t z m a n i l  de la S20-380 fi.
De la firme mai noue se află în deposit instrumente drăguţe cu 250, 280 şi 320 fi.; aseme

nea pianine cu registru mut (Stummzug), aşanumite „Harfen-Pianino“. (O invenţie bineíácétóre pentru 
împrejurimea celui ce învaţă.)

P i a n i n e  b e r l i u e z e  de prima calitate.
Harmoniu pentru şc0le şi casă M a iin  b o r g — I . i p s c a ,  cu 100 fi. şi 230 fl. 
I n c h i r i a r e  d e  i n s t r u m e n t e  cu preţuri eftiue.

Primul deposit transilvan de piane şi harmoniuri
V i c t o r  d e  U e l d e u b e r g

Sibiiu (Nagyszeben), s tra d a  cisnădiei nr. 9, e tagiul I.
(91) 2 -
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Sudórea piciórelor
se v indecă rad ica l p rin  folosirea p ravu lu i

„ u n iv e r sa l a n tisu d o r ic “
din farmacia la „ursul negru“ a lui

Guido Fahitius
Sibiiu.

Sé se foloséscá numai numitul prav!

? I V n t r u
este num it

G A E D I C K E
cea m ai m are

«le noroc?
P en tru  că acolo s’au p lă tit cele mai multe câştiguri principale.

Pentru-că premia de . 602.000 corone 
Pentru-că de trei-ori. 400.000 
Pentru-că de trei-ori. 100.000 
Pentru-că odată. . . .
Pentru-că de patru-ori
Pentru-că de trei-ori .
Pentru-că de cinci-ori 
Pentru-că de zece-ori

70.000
60.000
30.000 
25.U00
20.000
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(88) 6—12 acolo s’au  câştigat, şi

P en tru -că  nici o colectă un póte dovedi astfel de resultate
uriaşe.

Cine voeşte deci sé dobândescă un câştig principal, sé se grăbâscă 
a  com anda cu asignaţiune ori pe lângă  ram burs losuri p en tru  p rim a clasă 
a XIV . loterie de clasă r. ung. priv., care se începe deja în

întreg
=  17 si 18 Mai =====
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jumétate_____pătrar_____optime de los
Î S  6  3  l 1/. corone

de la casa de bancă  şi cea m ai m are colectă de noroc din U n g aria

A. GAEDICKE
Budapesta, Kossuth-Laj os-uteza nr. 11.

Şecuri poştali pentru trim iterea sentită 
QW‘ de porto a banilor — gratis şi franco

Scrisóre öe comandă. A se taia! Dlui A. G A E D IC K E , Budapesta

VS rog a’mi trimite .................  losuri originale, clasa I., ale loteriei de clasă reg. ung. privii.,
cum şl planul oficial.

Răni,' /sunt a se ridica prin rambursl «
’ .................. (sosesc cu asignaţiune poştală/ nu 001171116 8 6  Ştârgă.
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